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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Ocena stanu Srodowiska
Oznaczenie kwalifikacji: RL.08

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut

RL.08-SG-20.01

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2020

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.

Rodzaje wod podziemnych uszeregowane od wod polozonych najptycej do wod polozonych najglebiej to
wody

zaskorne, gruntowe, wgtebne, gltebinowe.
zaskorne, wglebne, gruntowe, glebinowe.
gruntowe, zaskorne, wgtebne, glgbinowe.
wglebne, zaskorne, gruntowe, gltebinowe.

ocawp

Zadanie 2.

Eutrofizacja polega na wzbogaceniu zbiornikoéw wodnych w substancje odzywcze, ktorymi sg gtownie

A. s6d, wapn.

B. azot, fosfor.

C. potas, wegiel.
D. magnez, siarka.

Zadanie 3.
Ktory zwigzek chemiczny jest pochlaniany przez pluca, skad przenika do krwi i lgczy si¢ trwale

z hemoglobina, tworzac karboksyhemoglobing, niezdolna do przenoszenia tlenu?

A. Tlenek azotu(II)

B. Tlenek wegla(II)
C. Tlenek siarki(IV)
D. Tlenek azotu(IV)

Zadanie 4.

Kwasowos¢ mineralng wody oznacza si¢ przez miareczkowanie proby wody wobec wskaznika za pomoca
mianowanego roztworu

A. HCI

B. EDTA

C., NaOH

D. CH;COOH
Zadanie 5.

Do zanieczyszczen powietrza powstajacych w procesie spalania paliw nie zalicza sie

A. pyhluzawieszonego PM 2.5.
B. tlenku siarki(IV).
C. pary wodne;j.

D. sadzy.
Zadanie 6.
W celu usunigcia z wody zanieczyszczen w postaci mikroorganizmow nalezy zastosowac proces
A. adsorpcji.
B. ekstrakcji.
C. dezynfekc;ji.
D. sedymentacji.
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Zadanie 7.

Czynna ochrona wod podziemnych wymaga srodkéw technicznych i nie polega ona na

A. likwidacji ognisk zanieczyszczen.

B. uzdatnianiu lub oczyszczaniu wod w gruncie.

C. roznorodnych zabezpieczeniach izolujacych ogniska zanieczyszczen.

D. odprowadzaniu do gruntéw sciekow oczyszczonych w oczyszczalni sciekow.

Zadanie 8.

W ramach podstawowych zadan Pafstwowego Monitoringu Srodowiska w Polsce nie nalezy dostarczanie
informacji

A. o rozwigzaniach technicznych wprowadzanych na rzecz ochrony srodowiska.
B. o aktualnym stanie poszczegolnych komponentéw Srodowiska.
C. o przewidywanych skutkach zanieczyszczen srodowiska.

D. o dynamice antropogenicznych przemian srodowiska.

Zadanie 9.

Zniszczenie Srodowiska przyrodniczego na okreSlonym obszarze przez spowodowanie nieodwracalnych
zmian w strukturze i funkcjonowaniu mechanizmow przyrodniczych okresla si¢ jako

A. degradacje srodowiska.

B. dewastacje Srodowiska.

C. rewitalizacje srodowiska.
D. rewaloryzacj¢ Srodowiska.

Zadanie 10.

Dopuszczalny poziom tlenku wegla(Il) w powietrzu, ze wzgledu na ochron¢ zdrowia ludzi wynosi
10 000 pg/m’, jego warto$é w pg/cm’ wynosi

A. 001 pg/em’
B. 0,1pg/cm’
C. 10 pg/lem’
D. 100 pg/em’

Zadanie 11.

W przypadku nieszczelnego dna skladowiska odpadéw komunalnych zagrozenie dla wod gruntowych
stanowia

A. uciazliwe odory.

B. gazy wysypiskowe.

C. odcieki wysypiskowe.

D. drobne frakcje odpadow.
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Zadanie 12,

Czynniki i substancje kancerogenne maja dzialanie przede wszystkim

A. uczulajace.

B. stymulujgce.
C. rakotworcze.
D. enzymatyczne.

Zadanie 13.
Miesigczna stawka oplaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi
od 1 m* powierzchni lokalu mieszkalnego
za odpady komunalne zbierane i odbierane w sposob selektywny 0,85 zb/m’
za odpady komunalne nie zbierane i odbierane w sposéb selektywny 1,26 zt/m’

Na podstawie danych zawartych w tabeli kwartalna optata za wywoz segregowanych odpadow. dla rodziny
zamieszkujacej lokal mieszkalny o powierzchni 82 m? wynosi

A. 69,70 zt
B. 209,10zt
C. 246,00 zt
D. 290,10zt
Zadanie 14.
Dopuszczalne stezenie dla grun- Wyniki badari
il = m;)l?g%ﬂ::ll)lijA masy) (warto$¢ zmierzona w mg/kg suchej masy)
otow 50 45
miedz 30 32
cynk 100 80
pestycydy 0,0025 0,0028

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl, czy badana gleba spetnia normy dla gruntow grupy A.

Gleba spelnia normy w zakresie badanych substancji.

Gleba nie spetnia norm, o czym decyduje zawartosé otowiu.

Gleba nie spelnia norm, o czym decyduje zawartos¢ otowiu i cynku.
Gleba nie spetnia norm, o czym decyduje zawarto$¢ miedzi i pestycydow.

oawp
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Zadanie 15.

Piktogram przedstawiony na rysunku stosuje si¢ na opakowaniach 96% kwasu siarkowego(VI). Ostrzega on
przed substancja

A.  zraca.
B. toksyczng.
Y_ _ 3 F‘Dﬁ”
C. utleniajgca. i} [ <<
D. tatwopalna.
Zdanie 16.
Najlepszymi bioindykatorami niekorzystnych zmian sktadu chemicznego i zanieczyszczen atmosfery sa
A. mszaki.
B. porosty.

C. glony ladowe.
D. drzewa liSciaste.

Zadanie 17,

Fragment ustawy Prawo ochrony srodowiska

Art. 17. 1. Organ wykonawczy wojewodztwa, powiatu i gminy, w celu realizacji polityki ochrony $rodowiska,
sporzgdza odpowiednio wojewddzkie, powiatowe i gminne programy ochrony $rodowiska, uwzgledniajac cele
zawarte w strategiach, programach i dokumentach programowych, o ktérych mowa w art. 14 ust. 1.

2. Projekty programoéw ochrony $rodowiska podlegaja zaopiniowaniu przez:

1) ministra wlasciwego do spraw $rodowiska — w przypadku projektow wojewodzkich programéw ochrony
srodowiska;

2) organ wykonawczy wojewodztwa — w przypadku projektow powiatowych programow ochrony srodowiska;

3) organ wykonawczy powiatu — w przypadku projektow gminnych programoéw ochrony srodowiska.

Na podstawie zamieszczonego fragmentu ustawy wskaz programy opiniowane przez Ministra Srodowiska.

Gminne programy ochrony srodowiska.
Powiatowe programy ochrony $srodowiska.
Panstwowe programy ochrony srodowiska.
Wojewodzkie programy ochrony $rodowiska.

ocnw»
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Zadanie 18.
Warunki bakteriologiczne, ktérym powinna odpowiadaé woda do picia
Najwyzsza dopuszczalna wartos$é wskaznika
w probce wody pobranej
Lp. Wskaznik jakosci wody E m“*’j’fy‘iﬁff&i‘;“i przez woda w plywalni
lub podawania wody do sieci
. ..| objetos¢ s ..| objetos¢
liczba bakterii prébii [mi] liczba bakterii prébki [ml]
1 Escherichia coli lub bakterie grupy coli typ 0 100 0 100
kalowy (termotolerancyjne)
2 Bakterie grupy coli 0 100 2 100
Enterokoki
(paciorkowce katowe) 0 100 X X

Podczas badan bakteriologicznych wody ze studni glebinowej wykryto obecno$é bakterii Escherichia coli
w ilosci 200 bakterii/100 ml. Na podstawie danych zawartych w tabeli wynika, ze

A. woda nie nadaje si¢ do picia.

B. woda jest zdatna do spozycia.

C. woda jest zdatna do spozycia po przegotowaniu.

D. obecnosc¢ tych bakterii nie ma wptywu na jej zdatnos¢ do picia.

Zadanie 19,

Prawidtowo zapisany tancuch troficzny charakterystyczny dla jeziora oligotroficznego to

A. fitoplankton = zooplankton - ukleja = szczupak.
B. zooplankton > fitoplankton > ukleja = szczupak.
C. zooplankton > fitoplankton = szczupak > ukleja.
D. fitoplankton > zooplankton > szczupak > ukleja.

Zadanie 20.
s i Wskazniki
Miejsce pomiaru PMI0[pg/m’] SO, [ng/m’]
Potaniec, ul. Ruszczanska 24,7 7.5
Zgierz, ul. Mielczarskiego 13,0 2,9
Krakéw, ul. Wadowska 35,6 6,9
Opole, ul. Koszyka 25,5 4,9

Na podstawie danych zawartych w tabeli z automatycznych stacji monitoringu jako$ci powietrza wskaz,
w ktorym miescie wystapilo najwicksze st¢zenie pytu zawieszonego.

A. W Opolu.

B. W Zgierzu.
C. W Potancu.
D. W Krakowie.
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Zadanie 21.
Indeks PMl(g PM2,§ O3 . NO;3 SO;3 C.;H.sj CO3
jakoci hgm'l | [gm’l | hgm’] | kgm'l | Rgm’] | hgm'] | (mgm’]
powietrza
Bardzo dobry
0-21 0-13 0-71 0-41 0-51 0-6 0-3
Dobry
21-61 13 -37 71-121 41 - 101 51-101 6-11 3-7
Umiarkowany
61-101 37-61 121 -151 101 - 151 101 - 201 11-16 7-11
Dostateczny
101 - 141 61 -85 151 -181 151 -201 201 - 351 16 -21 11-15
Zty
141 -201 85-121 181 -241 201 -401 351-501 21-51 15-21
Bardzo zty
>201 > 121 >241 >401 > 501 >51 >21

Ktorej wartosci nie_moze przekroczyé stezenie tlenku wegla w powietrzu, zeby indeks jakosci powietrza

mozna byto okresli¢ jako bardzo

dobry?

A. 5lmgm’
B. 51 ug/m’
C. 3mgm’
D. 3pugm’
Zadanie 22.
Jednostka twardosci o A e 1 [T 3
wody i jej oznaczenie Stopien niemiecki [°n] mg CaCO;/l mmol/dm
stopien niemiecki 1 17.8 0,18
CaCO4 mg/l 0,056 1 0,01
mmol/dm’ 5,6 100 1

Twardosé wody wyrazona w stopniach niemieckich wynosi 20°n. Po przeliczeniu jej na mmol/dm’ wyniesie:

A. 0,36 mmol/dm’
B. 3,60 mmol/dm’
C. 112,00 mmol/dm’
D. 356,00 mmol/dm’

Zadanie 23.
Grunty zdegradowane to grunty
A. ktore mozna uzytkowac.
B. ktore maja najnizszg klase bonitacyjng.
C. ktorych wartos¢ uzytkowa zmalata wskutek dziatalnosci przemystowej i konieczna jest ich

rekultywacja.
D. ktorych wartos¢ uzytkowa zmalata wskutek dziatalno$ci przemystowej, ale nie muszg by¢

jeszcze rekultywowane.
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Zadanie 24.

Zgodne z polskimi normatywami temperatura przechowywania probek wody pobranych ze studni wiercone;j
podczas transportu powinna by¢

A. zblizona do temperatury powietrza.

B. zblizona do temperatury wody ze studni.

C. nizsza o 10°C od temperatury pobieranej wody.
D. wyzsza o 10°C od temperatury pobieranej wody.

Zadanie 25.
Badany wskaznik Dopuszczalne wartosci dla wody Wyniki badania wody
dezynfekowanej z wodociggow sieciowych
Chlorki 250 mg CI/1 250 mg CI/1
Azotany 5 mg NOy/1 3500 pg NO4/1
Sod 200 mg Na/l 150 mg Na/l
Zelazo 0,2 mg Fe/l 2000 pg Fe/l
Fosforany 0,2 mg POy/1 200 pg PO4/1

Ktory wskaznik badanej wody z wodociagu sieciowego zostal przekroczony.

A. Zelazo.

B. Chlorki.
C. Arzotany.
D. Fosforany.
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Wryniki pomiaréw zawartosci metali ciezkich w glebie

Ccd Ni Pb Zn
[mg/kg] [mg/kg] [mg/kg] [mg/kg]
0,2 33 111 467

Wartosci graniczne zawartosci metali ciezkich w powierzchniowej warstwie gleb

o ré6znym stopniu zanieczyszczenia

Stopien zanieczyszczenia gleb (graniczne wartosci w mg/kg)

Metal 0 I 11 11 v A%
zawartosé zawartosé slabe srednie silnie bardzo silne
naturalna podwyZszona zanieczyszezenie | zanieczyszezenie | zanieczyszczone | zanieczyszezone

Otow

(Pb) 30 70 100 500 2500 > 2500
Cynk 50 100 300 700 3000 > 3000
(Zn)
Nikiel

(Ni) 10 30 50 100 400 > 400
Kadm

(Cd) 0,3 1 2 3 5 >5

Na podstawie danych zawartych w tabelach dokonaj analizy i ocen stopien zanieczyszczenia gleby metalami

cigzkimi.

A.

B.

D.

Zadanie 27.

Stwierdzono podwyzszong zawarto$¢ otowiu i niklu, Srednie zanieczyszczenie cynkiem oraz
stabe zanieczyszczenie kadmem.

Stwierdzono naturalng zawartos¢ kadmu, S$rednie olowiem

podwyzszong zawarto$¢ niklu i cynku.

zanieczyszczenie oraz

Stwierdzono podwyzszong zawarto$¢ kadmu i niklu oraz bardzo silne zanieczyszczenie
cynkiem i otowiem.

Stwierdzono naturalng zawarto$¢ kadmu i stabe zanieczyszczenie niklem oraz $rednie
zanieczyszczenie otowiem i cynkiem.

I[le wyniesie miesi¢czna oplata za odprowadzanie Scieckow z domu jednorodzinnego, jezeli w ciggu dwoch

miesiecy produkowane sa 24 m’ $ciekéw? Stawka za odprowadzanie $ciekdéw nieoczyszczonych wynosi

3.65 zt/m?>.

A
B.
C

D

38,40 zi
43,80 zt
87,60 zi
175,20 zt
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Zadanie 28.

Ktore rownanie reakcji chemicznej dotyczy procesu kruszenia starych tynkow pod wplywem kwasnych
deszczy?

CaCO, + H,S0, — CaSO, + H,0 + CO,
Ca(OH), + CO, — CaCO; + H,0
CaCO; — Ca0 + CO,

SO; + H,0 — H,SO,

ocnwy»

Zadanie 29.
Metody aspiracyjne stuza do pobierania probek

A. gleby.

B. Sciekow.

C. powietrza.

D. wody powierzchniowe;j.

Zadanie 30.

Zdolno$¢ gleb do zatrzymywania jonow, czasteczek wody i gazow w koloidalnym roztworze glebowym
nazywa si¢

A. sorpcja gleby.

B. denudacja gleby.
C. koagulacja gleby.
D. pylistoscia gleby.

Zadanie 31.
Dopuszczalny poziom halasu [dB]
. . Pozostale obiekt
Lp. Rodzaj terenu Drogilublinie 1§ gzialalnosé bedaea
oejowe #rodlem halasu
LAeqD | LAegN | LAeqD | LAegN
1 a. Strefa ochr_onr!a A u;;drowmka 50 45 45 40
b. Tereny szpitali poza miastem
a. Tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinne;j
b. Tereny zabudowy zwiazanej ze stalym lub czasowym

2 pobytem dzieci i mtodziezy 55 50 50 40
Tereny domdw opieki spoteczne;
d. Tereny szpitali w miastach

L

a. Tereny zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej
i zamieszkania zbiorowego

3 | b. Tereny mieszkaniowo-ustugowe 60 50 55 45

c. Tereny zabudowy zagrodowe;j

d. Tereny rekreacyjno-wypoczynkowe

4 Tereny w strefie Srodmiejskiej miast powyzej 100 tys. 65 55 55 45
mieszkancow

Ile wynosi dopuszczalny poziom hatasu w porze dnia dla kapieliska zlokalizowanego na terenie uzdrowiska,
jezeli zrodlem hatasu jest linia kolejowa?

A. 50dB
B. 55dB
C. 60dB
D. 65dB
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Zadanie 32.

Gdzie powinny by¢ zlokalizowane punkty poboru probek wody z rzeki, jezeli na 7 km biegu rzeki wptywa do
niej doptyw, a na 11 km zlokalizowana jest oczyszczalnia Sciekow odprowadzajaca $cieki oczyszczone do
rzeki?

Wylacznie za oczyszczalnig i za doptywem rzeki.

Whyltacznie przed oczyszczalnig i za doplywem rzeki.

Wytacznie przed oczyszczalnig oraz przed doptywem rzeki.

Przed oczyszczalnig, za oczyszczalnig oraz przed doptywem i za doptywem rzeki.

3.

onwp

9

Zadanie

Natezenie dZzwieku Reakcje organizmu

ujemny wplyw na uktad nerwowy czlowieka, zmeczenie i spadek wydajnosci
pracy

trwale oslabienie sluchu, bole glowy i ujemny wplyw na ustrdj nerwowy
cztowieka, spadek wydajnosci pracy

30+69 dB

7084 dB

liczne uszkodzenia stuchu i roézne schorzenia, jak zaburzenia ukladu krazenia,
85+129 dB nerwowego, rownowagi i inne oraz uniemozliwiaja zrozumialo$¢ mowy nawet
z odleglo$ci 0,5 metra

trwale schorzenia wewnetrznych organdw, a niekiedy zupelne ich zniszczenie,

150=150 B z reguly powaznie ostabiony, a najcze$ciej uszkodzony shuch

Na podstawie danych i informacji zawartych w tabeli ustal przedzial wartosci nat¢zenia dzwigku powodujacy
u cztowieka zaburzenia rownowagi i ukladu krazenia oraz liczne uszkodzenia stuchu.

A. 30+69 dB

B. 70+84 dB

C. 85+129dB

D. 130+150dB
Zadanie 34.

Oblicz wysokos$¢ optaty, ktorg powinien wnie$c¢ zaklad za emisje 10 000 kg CO,, jezeli jednostkowa stawka
wynosi 0,29 zt/Mg.

A, 2900,00 zt

B. 290,00 zt

C. 29,00 zt

D. 2,90z
Zadanie 35.

Ktoére z wymienionych substancji sa wylacznie odpowiedzialne za twardos¢ weglanowa, w wyniku ktorej
powstaje kamien kottowy?

A. CaCl,, K,CO;

B. MgCl,, Ca(HCO;),

C. Aly(SOs)s, Ca(NOs),
D. Mg(HCO;),, Ca(HCO;),
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Zadanie 36.

Przyrzadem do wyznaczania gestos$ci cieczy i ciat stalych jest

A. anemometr.
B. piknometr.
C. manometr.
D, sonometr,

Zadanie 37.

Ile powinien wynosi¢ stopien redukcji zawiesiny ogolnej w Sciekach wprowadzonych do oczyszczalni
sciekow, jezeli poczatkowa zawartos¢ tego parametru wynosi 200 mg/l, a jego dopuszczalna wartosc
w Sciekach wprowadzonych do wod i do ziemi nie moze przekroczyé 50 mg/1?

A 75%
B. 60%
C. 40%
D. 25%
Zadanie 38,

Srodki ochrony indywidualnej niezbedne dla pracownika zatrudnionego przy tadowaniu i roztadowywaniu
odpadow komunalnych to

A. kamizelka, helm ochronny, poétbuty.

B. kapelusz, fartuch ochronny, okulary ochronne.

C. kombinezon, rekawice robocze, okulary ochronne.
D. hetm ochronny, rekawice robocze, fartuch ochronny.

Zadanie 39,

Ladunek zanieczyszczen wyrazony w BZT w $ciekach bytowo-gospodarczych odprowadzanych z osiedla
o liczbie mieszkancow réwnej 2 000, ktory obliczony jest na podstawie wskaznika jednostkowego tadunku
zanieczyszczen 65 g/M-d, wynosi

A. 0,065 kg/d

B. 6.5kg/d

C. 13,0kg/d

D. 130,0 kg/d
Zadanie 40.

Wskaz zmiany, ktore moga wystapi¢ w glebie na skutek opadu kwasnych deszczy.

A. Wzrost ilosci soli sodu.

B. Wzrost ilosci mikroelementow.

C. Obnizenie wartosci odczynu pH.

D. Podwyzszenie wartosci odeczynu pH.
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